

# EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

## EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 24 DE DICIEMBRE DE 1890.

### EL NACIMIENTO DE JESÚS.

Si grande aparece Dios al comienzo de los siglos labrando con el poder de su diestra esa grandiosa máquina del universo; si manifiesta su omnipotencia, cuando al eco de aquel sublime *fiat* hace brotar de la nada esos mundos que hermocean los cielos, las plantas que visten la tierra y los peces que cruzan los mares; si manifiesta, en fin, su caridad, al infundir en el barro, con su soplo creador, su divina imagen y semejanza; sin comparación, revela hoy más su omnipotencia, grandeza y amor, al aparecer, tierno infante, en el desmantelado establo de Belén.

En el principio se deja ver el Señor en medio de aquel caos de confusión y obscuridad, con aquel aparato de esplendor y grandeza, dignos tan sólo de su majestad soberana. Es entonces sapientísimo Artífice que crea, ordena y compone las cosas según el prototipo que desde la eternidad formara en su entendimiento. Allí llama las cosas que no son como si tuvieran vida y movimiento, *vocat ea quæ sunt tamquam ea quæ non sunt*, y ellas vienen obedientes á formar el panorama de la creación. En una palabra: allí creaba más bien con el poder de su brazo; mas hoy, en Belén, con el inmenso foco de su amor.

¿Qué es, si no obra de puro amor, ese tierno infante reclinado en un pesebre? El es Dios de Dios, luz de luz, Dios verdadero de Dios verdadero. Consustancial al Padre eterno por su divinidad, é igual al mismo según su omnipotencia. *Eterno*: porque, á pesar de que es engendrado, no es posterior al que le engendró; sino que ambos existen simultáneamente desde un principio. Es además semejante al Padre: porque es su idea eterna, la figura de su substancia y el esplendor de su gloria; y tiene al igual que El su trono colocado entre los angélicos coros y viste eterna púrpura de gloria. Y siendo inmenso é infinito, como que abraza y comprende los cielos y la tierra, *cælum et terram ego impleo*; y tan grande y poderoso, por un exceso infinito de amor, es, vedle, pobre niño que ni siquiera sabe balbucear.

¡Oh soberana grandeza! ¡Oh humildad sin igual! «¿Qué cosa más indigna y detestable, exclama el melifluo Doctor, qué cosa más digna de inextinguible castigo, que viendo á Dios hecho niño, quiera el hombre sublimarse y glorificarse sobre la tierra? INTOLERABLE imprudencia es, envanecerse é hincharse el gusanillo, cuando la majestad se anonada.»

¿Y por qué tanta humillación? ¿Y por qué tanto anonadamiento? ¡Ah! por nuestra salvación dejó el inmortal trono de su gloria y vino á este valle de destierro; no como Criador omnipotente, ó como Juez inexorable, para blandir la espada de su justicia ultrajada, sino como Redentor y Príncipe de paz. No como soberano Señor de todas las cosas, cual se presentó á los patriarcas y profetas; no como celoso Legislador en medio del centellear del rayo; al estampido del trueno y en el furor de amenazadora tormenta, como á los judíos; ni entre espejos y enigmas, como á los gentiles: sino como mansísimo cordero, como sapientísimo

maestro, y como víctima expiatoria de nuestras iniquidades. Viene para abrirnos de par en par los inagotables tesoros de su misericordia, para inflamarnos con el amor de su ardiente corazón y para conquistarnos con trabajos y padecimientos la Jerusalén celeste. Esa es la más grande y portentosa obra que ha hecho el Señor.

En el Paraíso, según nos dice la Escritura Santa, al oír Adán la voz de Dios, temió de espanto, y corrió á esconderse entre la espesura y obscuridad de los árboles. En el Paraíso colocó un serafín que, con centelleante espada, impidiera el paso de todo viviente en aquel jardín de delicias. Mas hoy, en Belén, su acento es tierno y amoroso, como el suave sonris de la aurora. Escuchadle. «*Ignem veni mittere in terram...*»: ha venido para hacer que todos los corazones latan al compás de su corazón: «venid á mi, pues, todos los que padecéis alguna tribulación, porque yo os aliviaré»; «yo os daré eterno consuelo, indecible paz y tranquilidad perpétua»; «yo no he sido puesto para ruina y perdición de los pecadores; sino para comunicarles el gozo del Espíritu Santo». Nada de terror, miedo, amenaza y venganza: todo amor, dulzura y suavidad. Baja toda la milicia celeste, *et adorent eum omnes angeli ejus*; no para defender, como en el Huerto, su entrada, sino para hacer resonar entre transportes de alegría, el *Gloria in excelsis Deo...* «Gloria á Dios en las alturas y paz á los hombres de buena voluntad», y llamar á los hombres para que le adoren.

¿Qué contraste entre un día y otro día, entre los sinsabores del primero y los justos regocijos del segundo! En el primero perdimos la gracia, la amistad con Dios y la primogenitura eterna: hoy viene el mismo autor de la gracia, y el Primogénito de la gloria se hace hermano y amigo nuestro. En el primero perdimos nuestro real trono y preciosa corona: y hoy volvemos á ser repuestos en nuestro antiguo esplendor. Por eso justo es que mezclemos nuestra débil voz con los seráficos coros y digamos, agradecidos, al Dios Hijo: «*Misericordias Domini in æternum cantabo...*» Cantaré, oh Señor, eternamente vuestras misericordias, á fin de que las generaciones bendigan y alaben vuestro santo nombre y conozcan las admirables obras de vuestra poderosa mano. ¡Oh Señor!; los oídos, todos á coro, celebran vuestras maravillas, y ensalza y glorifica el poder de vuestra diestra toda la corte de espíritus bienaventurados. Vuestros son los cielos y la tierra; Vos fundasteis el mundo y cuanto él contiene; y sobre todas las obras de vuestra mano colocasteis vuestro santo nombre y le pusisteis por bases la justicia y la equidad y por dosel la verdad y la misericordia. Y así vuestro nombre se extenderá de generación en generación entre los hijos de los hombres. Por eso sea bendito y alabado el Señor Dios de los ejércitos, que tan fielmente ha cumplido las promesas que con juramento hizo á nuestros padres.»

M. G. y B.

### FELICES FIESTAS.

Tal vez á ninguna persona le ha sucedido que la primera vez de presentarse á otra lo haga para felicitarle por las fiestas. Esta es, sin embargo, á mi entender, la mejor de las presentaciones, y mucho más si las fiestas expresadas son las de la Natividad del Hijo de Dios.

De esta suerte me presento á los lectores de EL CATÓLICO BALEAR. Bástame que sean católicos y mallorquines para considerarlos como amigos y aun como hermanos míos; pues no recuerdo sin grandísima fruición los cortos pero felices días que pasé en esa bella Isla y los obsequios inmerecidos que recibí de sus moradores, de los cuales guardo viva memoria de eterno agradecimiento en el interior de mi corazón. Año y medio ha transcurrido; y aun me parece sentir sobre mi cuerpo los abrazos de despedida, y el palpitar de corazones queridos junto al mío, y el calor de los ósculos de amistad en mis ajadas mejillas en las cuales rodaba más de una lágrima de ternura. No soy forastero en Mallorca: téngola, como buen catalán, por mi segunda patria; y si al pisar por primera vez su suelo la saludé con toda mi alma, ahora que la conozco nada tiene de extraño que felicite á los moradores de esa perla engastada en medio de los mares, con motivo de las fiestas de Navidad, y más que todo por la venida al mundo de un Dios de paz.

De un Dios de paz, he dicho; y esto me recuerda lo que, por desgracia, está pasando entre los católicos. ¿Reina entre ellos la paz, á pesar de lo que ha escrito nuestro amado Pontífice León XIII y de los esfuerzos de los Prelados españoles? ¿Reina entre los católicos la caridad cristiana?

¡Ay! Por desgracia, no todavía. En España la prensa despide chispas que, con más ó menos claridad, descubren odio encendido entre algunos de los que hacen profesión de católicos olvidando la virtud hija del cielo. Y esto ¿por qué motivo?

La desgraciada política, la afición á esa ó á aquella persona, hace que muchos católicos para seguir sus ideales desoigan abiertamente la voz de nuestro Santísimo Padre; conducta que tiene tanto de parvulez que, si no hiciera llorar, haría reír.

¿Qué probabilidad se presenta, hoy por hoy, á unos y á otros para lograr lo que desean?

Al considerarlo me parece que veo á los catalanes de la guerra de sucesión aguardando al Archiduque de Austria, ó á los portugueses esperando á que D. Sebastián regresara de Marruecos.

Cuando Monseñor Lavigerie transige con la república de Francia ¿qué les queda á los católicos de España si no unirse y aguardar mejores tiempos, mayormente cuando el Sumo Pontífice ha hablado tan claro, y cuando nuestros queridos Prelados españoles, inspirándose en las ideas del gran León XIII, han hecho lo mismo?

Paz, católicos queridos, paz los del uno y del otro bando: fuera el amor propio, el peor de los consejeros, y seamos, como somos todos, hermanos de la caridad de Dios.

¿Tenéis ideales? Tenedlos enhorabuena; pero que éstos no os hagan olvidar el amor á vuestros hermanos.

Meditad esto, católicos queridos; pero ante todo fijad los ojos y oid al venerable y santo anciano de Roma. A él debemos seguir solamente: lo demás es puro humo.

A todos, católicos queridos, os felicito, y deseo para todos la fuerza de espíritu y la caridad, que es la única paz del alma; mandando á los católicos todos de España un abrazo con todo mi corazón, para que en la postre hora, cuando nos presentemos ante Aquél que lee en los más escondidos pliegues de nuestra alma, podamos re-

petirle las últimas palabras que pronunció Santa Teresa:

Yo soy hijo de la Iglesia.

FRANCISCO DE PAULA CAPELLA.  
Barcelona 18 de Diciembre de 1890.

### LA SALUD DE LEÓN XIII.

Afortunadamente y como esperábamos, no se confirman las noticias que han circulado por los periódicos sobre alteración de la salud del Padre Santo.

Segun vemos en la prensa llegada en el correo de ayer Su Santidad concedió el 21 audiencia á varios Cardenales, de modo que no puede quedar más completamente desmentida la noticia de que se hallaba gravemente indispuerto.

Posible es que lo haya estado levemente. Lo crudo del tiempo y la avanzada edad del augusto Pontífice hacen muy verosímil que León XIII haya tenido que observar ciertas precauciones para evitar el peligro de contraer una dolencia grave; pero felizmente las cosas no han pasado de ahí y el estado de salud del Papa no inspira temores.

Estamos seguros de que nuestros lectros participarán de la satisfacción que nosotros experimentamos al poder desmentir las alarmantes noticias acerca de la salud de Su Santidad, que han propalado, estos días ciertas agencias telegráficas, haciéndose eco algunos periódicos de Palma.

## SECCIÓN NACIONAL

### La causa del Sr. Auñón.

Según telegramas de Cádiz, la sumaria instruida al capitán de fragata D. Ramón Auñón, comandante del crucero *Infanta Isabel*, por retraso en cumplir las órdenes del ministro de Marina para su salida de Montevideo, será sobreesida. El Sr. Auñón ha justificado plenamente las causas que motivaron su tardanza, entre las que figuran los grandes temporales.

### Los Diputados provinciales.

Estadística de las elecciones provinciales según los datos conocidos hasta ahora:

«Conservadores, 356.—Fusionistas, 69.—Republicanos, 29.—Posibilistas, 20.—Carlistas, 17.—Coalicionistas de San Sebastián, 8.—Independientes, 2.»

Es decir, que el sufragio ha dado á las oposiciones 145 diputados.»

Ahora ya pueden darse tono los fusionistas diciendo que han derrotado al Gobierno.

Le han derrotado por minoría.

Como le derrotan siempre las oposiciones.

Pero si han triunfado, los conservadores no se rien, y eso que han representado bien la comedia.

Es que temen algo.

### ¿Ahora lo entiendes Fabio?

Palabras del Sr. Castelar, en el Congreso, mientras se esperaba la apertura de una de las sesiones de la Junta del Censo.

«Estó de la Junta del Censo pasa ya de castaño oscuro. Sesiones y más sesiones, discursos y más discursos, y dilaciones sin necesidad. Dicen mis compañeros: *para que el país lo sepa; el país que nos oye...* El país que no

«... se entera ni quiere enterarse de nuestros discursos. Lo que hay que hacer es votar y nada más.»  
 En uno de los escaños y al amor de la chimenea, había un grupo de viejos políticos y de no jóvenes senadores, uno de los cuales, después de retirarse el Sr. Castelar hacia el restaurant exclamó por lo bajo. «Tiene razón Emilio. A los cuarenta años de fiebre parlamentaria ha caído en la cuenta el más orador de los oradores de que el país no quiere discursos, sino buenas obras.»

**Ha llegado la hora.**

El general Lopez Dominguez visitó ayer al expresidente del Consejo de ministros para tratar de los candidatos izquierdistas que habrán de ser apoyados por los fusionistas.

No sabemos si quedaron conformes respecto á la lista que llevaba el señor Lopez Dominguez; lo que sí se sabe es que uno y otro se declararon impotentes para cortar la contienda entablada en Málaga entre los elementos liberales que apoyan al Sr. Mellado, para el tercer puesto de la circunscripción, y los izquierdistas que defienden la candidatura del Sr. Dávila.

Además de estos candidatos, aspiran al mismo puesto un reformista y un republicano, creyéndose probable que la división de aquéllos, dé el triunfo á éste último.

**Los humos de Huelva.**

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente real decreto correspondiente al ministerio de la Gobernación, referente á las calcinaciones al aire libre de los minerales sulfurados.

La parte dispositiva consta de los dos artículos siguientes:

Artículo 1.º Se suspenden los efectos del Real decreto de 29 de Febrero de 1888, en cuanto establece que desde 1.º de Enero de 1891 no se permitirá calcinar minerales sulfurados al aire libre, manteniendo el estado actual de las explotaciones y sus procedimientos de beneficio hasta que se promulgue el proyecto de ley que el Gobierno presentará en su día á las Cortes sobre ese particular.

Art. 2.º El ministerio de la Gobernación pasará los documentos que hay en el expediente y antecedentes que obran en su poder relativos á las calcinaciones de minerales sulfurados al aire libre al ministerio de Fomento para que éste prepare y formule el citado proyecto de ley y lo presente á las Cortes.

**¿SEGUIRÁ LA BURLA?**

Copiamos de nuestro estimado colega *El Alicantino*, el siguiente artículo que toma de un diario de Madrid:

**I.**

*De cómo negocia nuestra diplomacia, mientras nuestra bandera anda por los suelos como un trapo.*

Los recientes sucesos del río Muni en nuestras posesiones del golfo de Guinea, han dado lugar á que el interés público se fije en las gestiones que el Gobierno practica para hacer que se respeten los indiscutibles derechos de España en aquellas regiones.

En 1884, á poco de la conferencia de Berlín, la Comisión ejecutiva de la Sociedad de Geografía Comercial, dirigió á la presidencia del Consejo de ministros una extensa comunicación, exponiendo la situación jurídica de cada uno de los trayectos de costa que cierran la ensenada de Biafra, desde el Gabón hasta el Níger, y al tocar la cuestión de límites entre España y Francia hacia la parte Sur, indicó el arbitraje como medio de conjurar el posible conflicto.

¿Cómo han cambiado las cosas desde 1884! El arbitraje entonces de fácil y honrosa aceptación, no es posible hoy. Ya no se trata de límites; se trata de toda la Guinea española, de la que los franceses se han apoderado.

Monbróse una Comisión para conferenciar con otra Comisión francesa en París y se asignó á sus individuos los siguientes honorarios anuales:

Primer plenipotenciario. . . . 45.000 pts.  
 Segundo plenipotenciario . . . 22.250 »

Primer delegado técnico. . . . 17.000 »  
 Un oficial del Consejo de Estado 15.000 »  
 Segundo delegado técnico. . . . 9.000 »

Es decir, que los gastos anuales de la Comisión ascendían á 108,750 pesetas, sin contar el material, que éste solo Dios sabrá á punto fijo cuanto costó.

Comenzó á funcionar á principios de 1886 y...

Pero veamos cómo ha funcionado hasta hace muy poco.

Cada quince días reuníanse los comisionados.

Se saludaban.

Cuando los españoles querían dar muestra de su prodigiosa actividad, presentaban un escrito. Los franceses le tomaban y prometían contestar en la próxima sesión.

Después se volvían á saludar y se despedían.

A la quincena siguiente repetíase la escena sin otra variante que pasar el escrito de manos de los franceses á las de los españoles, y de éstos á aquellos la promesa de contestación.

Si había un enfermo alterábase el programa, los trabajos se suspendían hasta el total restablecimiento de aquel. Ejemplo de esto, lo ocurrido durante la indisposición de Mr. Rialle, presidente de la Comisión francesa.

Vacaciones formales solo las había en verano. Entonces era llegado el momento de descansar, y ambos gobiernos concedían á sus delegados dos meses de veraneo para que se repusieran de sus fatigas.

Así han trascurrido unos cinco años y se han gastado, *solo en personal*, cinco veces, pesetas 103,750.

Entretanto los franceses penetraban en nuestro territorio, ocupaban con sus cañoneros nuestros ríos, fundaban establecimientos comerciales y militares, se anexionaban lo que era de España, arrancaban la bandera roja y amarilla donde quiera que la hallaban, y obligaban á todo un teniente de nuestra armada á que de uniforme y todo la arriara él mismo, bajo la intimación de derribarla á cañonazos.

¡Esto dentro de tierra española!

**II.**

*De cómo el Gobierno francés sigue la misma política; de cómo se burla del español y de cómo conseguirá lo que se propone.*

Francia quiere oponer á los derechos de España los hechos consumados. Nosotros alegamos—en la forma que acabamos de narrar—que tal territorio nos pertenece desde tal fecha por tal tratado; y tal otro desde tal otra. Francia, mientras tanto, se apodera de todos, y cuando el despojo esté terminado alegará que allí no hay más actos de soberanía que los ejercidos por ella, ni más obras que las por ella ejecutadas, ni más gastos que los suyos, ni más soldados, ni más nada.

Por eso dice el Gobierno francés que es inútil que España alegue razones, puesto que no está dispuesto á escucharlas; que no nos molestemos, porque es tiempo perdido, y porque él, con ó sin derecho, está dispuesto á hacer lo que le dé la gana. Así se expresa en el terreno privado el ministro de negocios Extranjeros de la vecina República.

La prensa francesa ha recibido orden de guardar el mayor silencio y no responder á los ataques de la española. Véase lo que hace *Le Temps*, que ni por incidencia toca la cuestión. Se quiere llevar á cabo la ocupación, á la que casi nada falta ya, procurando no despertar la dormida suspicacia española.

Para coronar la obra es preciso que el Gobierno de España continúe negociando.

Y en efecto, el Gobierno español, negocia estúpidamente, mientras los soldados franceses construyen dentro de España su último fuerte, y los marinos de la República se apoderan del último de nuestros ríos.

**III.**

*De lo que debe hacer el Gobierno. — De lo que deben hacer las Sociedades geográficas. — De lo que debemos hacer todos sino se hace nada.*

Lo primero que debe hacerse es no negociar más, é intimar á Francia el abandono de cuanto nos ha sustraído en Guinea. Después de esto si se quiere volver á negociar, negociése pero con otros comisionados, más baratos, más españoles, con otra actividad y con otra energía. Vueltas las cosas al *statu quo* anterior á 1884, podría hablarse de arbitraje.

Si el gobierno francés no cede, el espa-

ñol debe enviar inmediatamente fuerzas navales de gran importancia á Guinea. Entonces cederá de seguro.

Las Sociedades Geográficas deben salir de su letargo académico. Puesto que los mensajes al Gobierno, las instigaciones reservadas y los avisos amistosos de nada sirven, están obligadas á agitar directamente la opinión por medio de *meetings* y de folletos, ó á declararse en liquidación y morir. Porque sino ¿qué papel desempeñan?

Y si nadie se mueve y todo el mundo contempla con indiferencia que se nos despoja, se nos escarnece y se juega con nosotros como con Bulgaria ó Marruecos, debemos declarar en liquidación la propia patria, ceder los pedazos de ella á quien los quiera y borrarlos del Mapa como pueblo, por indignos de seguir figurando en él.

**EL SR. OBISPO DE MENORCA**

**LA LLEGADA.**

Copiamos del *Vigía Católico*:

«Según dijimos ayer, á las diez de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Ciudad de Ciudadela* y á bordo de él nuestro deseado Obispo Ilustrísimo y Reverendísimo Dr. D. Juan Comes y Vidal.

»Desde muy por la mañana se ha notado extraordinaria animación en las calles de esta ciudad, y apenas las campanas han dado al aire sus alegres tañidos, la población toda entera se ha dirigido al muelle y á los miradores del puerto, ávida de ver al Ungido del Señor, y recibir su bendición.

»El hermoso buque que le conducía estaba vistosamente empavesado y al entrar en nuestro puerto ha disparado un cañonazo, otro al hallarse á la mitad de él y otro al pisar el Prelado por primera vez la tierra de Menorca.

»La banda de música se ha situado en el muelle tocando varias piezas. Esperaban en el muelle la salida del Obispo, el Ilmo. Cabildo Catedral, y todo el Clero de esta ciudad y el M. I. Ayuntamiento con los maceeros y la guardia municipal. Junto con el Ayuntamiento iba también el Sr. Barón de Binimusem, Delegado de Vigilancia de Mahón, que ha venido á Ciudadela expreso para saludar á nuestro Obispo.

»La multitud ha prorrumpido en una exclamación de entusiasmo y alegría cuando ha aparecido el Prelado en el puente del vapor y ha recibido con la cabeza descubierta sus primeras bendiciones. A su salida del vapor se han dado varios nutridos vítores al «Obispo de Menorca».

»Inmediatamente, acompañado del Ilustrísimo Cabildo, Clero y Ayuntamiento, se ha encaminado S. Ilma. á la Santa Iglesia Catedral, que estaba iluminada y adornada como en los días de gran festividad, y llena, materialmente llena, por el numeroso gentío que ha seguido á nuestro Obispo en su camino. Una vez en el Santo templo, Su Ilustrísima se ha dirigido ante Jesús Sacramentado, orando en la hermosa capilla, y después ha subido al altar mayor, precedido por todo el Clero. Hecho un breve rato de oración se ha cantado una *Salve* solemne.

»Terminado el religioso cántico, el Prelado con voz clara y vibrante ha dado su solemne bendición á la multitud, que la ha recibido postrada en el suelo y con la más grande reverencia.

»Inmediatamente, acompañado siempre de las Corporaciones arriba mencionadas, se ha dirigido S. Ilma. al Palacio episcopal, pasando por enmedio del numerosísimo gentío.

»Llegado á Palacio ha dirigido cariñosas frases á las Corporaciones dichas, manifestando su satisfacción por hallarse entre sus diocesanos, expresando los vivísimos deseos que le animan de procurar el bien de todos hasta donde alcancen sus fuerzas, y declarando, en fin, que las puertas de su palacio estarán siempre abiertas para todos, principalmente para los atribulados.

»El M. I. Sr. Vicario general ha contestado á S. Ilma., asegurándole que el clero de esta Diócesis estará siempre adherido á su sagrada Persona y que se halla dispuesto á secundar sus santos deseos.

»Dios bendiga á nuestro Prelado y sea el día de hoy principio de una época de paz y felicidad para Menorca!»

**NOTICIAS VARIAS**

— El nuevo Ayuntamiento de Alcira (Valencia) ha ordenado á los serenos que, al cantar la hora, griten: ¡Ave María Purísima!

Hacia algún tiempo que esta santa costumbre había desaparecido de los pueblos de aquella provincia.

— Los Religiosos del Convento de Capuchinos de Sevilla tienen el propósito de abrir una escuela de instrucción primaria para niños pobres.

La escuela se instalará en un extenso salón, que ya se está habilitando, con puerta en el muro de izquierda del compás; muy ventilado, con buenas luces y con un estirado en todo su pavimento.

— Se ha inaugurado en Bergerac el monumento patriótico levantado por suscripción popular á la memoria de los soldados movilizados de la Dordoña, que perecieron durante la campaña de 1870-71.

— Desde 1.º de Noviembre de 1889 al 1.º de Noviembre del corriente año, han salido para las misiones cincuenta jesuitas, enviados por la obra de la *Propagación de la fe*.

— Un Congreso y un concurso de especie particular se ha celebrado en Berlín.

Habían sido convocados todos los hombres más obesos de la capital y sus alrededores para abjudicar un premio al que más pesara.

Una sociedad de beneficencia había hecho esta convocatoria. Se presentaron 50: el más delgado de todos ellos no pesaba menos de 200 libras.

Ganó el primer premio el Sr. Berg, empleado de una cervecería de Sthalán, el cual pesó 339 libras. Dicho premio consistió en medio tonel de cerveza de Baviera.

Se ha hecho observar que las 339 libras del afortunado vencedor son bien poca cosa comparadas con el volumen de ciertos ciudadanos de la libre América.

Es preciso creer que el aire del nuevo mundo es particularmente favorable á la obesidad, pues existe en Nueva-York una sociedad de hombres gordos, de la cual no pueden tomar parte los que pesen menos de 500 libras.

El *New York Herald* publicó hace unos días el retrato y la biografía de un gentlemán que alcanza la cifra de 912 libras de peso.

— Parece que en los círculos militares de Berlín reina grandísima indignación contra Rusia, estimándose ofensiva la respuesta de M. Giers al embajador alemán permitiendo residir solo en Kazan donde no hay guarnición, á los oficiales alemanes que desean aprender el ruso. Para contestar así hízose aguardar tres meses al embajador, y éste ha motivado su dimisión en el hecho precedente, que aumenta la tirantez de relaciones diplomáticas entre ambos países.

— Las fuerzas federales han conseguido capturar al temible jefe de los Sioux Sitting-Bull. Al intentar rescatarle á viva fuerza sus adictos, tuvo lugar una sangrienta colisión en que perdieron la vida cinco federales y muchísimas pieles rojas.

**BOLETIN RELIGIOSO**

**FESTIVIDAD DE MAÑANA.**—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo;

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCIÓN EL MARTIROLOGIO.**—El triunfo de Santa Anastasia, en el mismo día.

Santa Eugenia, virgen, en Roma en el cementerio de Aproniano.

**CULTOS—Mañana jueves.**—En el Hospital, en San Francisco y en las Teresas empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo: En el Hospital, á las diez y media de la mañana, se expondrá el Santísimo Sacramento; luego se cantará tercia y misa solemne. Por la tarde vísperas y completas, plática, estación, villancicos y la reserva.

En las Teresas la exposición será á las ocho, luego se dirá un oficio; á las diez se cantará la misa mayor. Por la tarde, á las cinco, Rosario, oración y reserva.  
 En San Francisco la exposición será á las cuatro y media de la tarde; luego se cantarán vísperas, la Corona de la Virgen, oración mental, la estación y reserva.

En la Catedral, en la misa mayor habrá sermón.

En las Capuchinas, á las diez, se cantará la misa mayor. Por la tarde, á las tres y media, completas, sermón por el P. José Auba, y la reserva.

En San Felipe Neri, al anochecer, se practicará el ejercicio de la Santa Infancia. Después del Rosario se expondrá el Santísimo, y seguirá un rato de meditación, en cuyos intermedios cantará la música alegres

villancicos; después de la reserva se hará la adoración del Niño Jesús, con cánticos de nuevos villancicos. — Se puede ganar indulgencia plenaria.

**CORTE DE MARÍA.**—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciación.

**Viernes.**—En el Hospital, en San Francisco y en las Teresas continuarán las Cuarenta Horas: En el Hospital, á las siete y media, será la exposición; á las diez tercia y la misa mayor con sermón por D. Bernardo Matas. Por la tarde los actos de coro, plática, estación, villancicos y reserva.

En San Francisco la exposición será á las seis, y en seguida las adoraciones al Santísimo; á las nueve y media tercia y la misa mayor con sermón por D. Mateo Garau. Por la tarde, á las cinco, se cantará la Corona de la Virgen, luego oración mental, estación y reserva.

En las Teresas se expondrá el Santísimo á las seis y media, y á las diez la misa mayor. Por la tarde, á las cinco, rosario, oración y reserva.

En la Catedral, en la misa mayor, predicará el P. Pedro Fernández, Agustino.

En San Antonio de Padua, fiesta á Nuestra Señora de Belén: á las diez misa mayor con sermón por un Padre de San Felipe Neri. Al anochecer, después del Rosario, último día de novena, con música y sermón por un Padre filipense, y después la Sibila.

En San Cayetano, durante la misa de doce, empezará el trecentario á S. Francisco de Paula. Al anochecer se repetirá con sermón por D. Luis Palmer.

**CORTE DE MARÍA.**—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

**GACETILLA LOCAL**

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, la Redacción de EL CATÓLICO BALEAR, después de besar reverente el anillo del celosísimo Pastor de la Diócesis, le felicita con toda la efusión de su alma y le da las felices Pascuas. Que Dios Nuestro Señor colme á S. E. I. de toda suerte de felicidades y le conceda larga vida para bien de los católicos confiados á su cuidado.

Excmo. é Ilmo. Señor: Hoy que la perversidad de los tiempos y la impiedad de los malvados hace tan pesada y difícil la carga pastoral, ha de ser un lenitivo al dolor que V. E. más de una vez habrá experimentado el saber que en Mallorca hay miles de miles de fieles que hacen suyas las penas de su Obispo y elevan fervientes plegarias al Altísimo para que conserve la preciosa vida de V. E. y conceda á la Iglesia la libertad y el triunfo que tanto necesita.

\*\*\*  
Damos las felices Pascuas también á todos nuestros subscriptores, y quiera Dios que ellos y nosotros podamos celebrar dignamente el grandioso Misterio que nos recuerda estos días nuestra amantísima Madre la Iglesia Católica. No nos olvidemos de pedir al Verbo Humanado por el Papa y por nuestro Obispo.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha repartido estos días, con motivo de las próximas Pascuas, 1500 pesetas de su bolsillo particular, entre los conventos de religiosas, escuelas católicas, Conferencias de San Vicente de Paúl y la Cárcel.

El Santo Padre Benedicto XIV, en su Breve *Commune Nobis...* dado en Roma á 10 de Mayo de 1743, concede facultad de dar al pueblo la Bendición papal con indulgencia plenaria en las Iglesias de la Orden de S. Agustín en los días de la Navidad, Resurrección, Pentecostés, Anunciación, Asunción y fiesta principal de la Correa. Por tanto el P. Superior de los Agustinos del Socorro de esta ciudad, usando de este privilegio pontificio, el día de la Natividad del Señor, después de la misa rezada de las diez, dará la Bendición papal al pueblo, y los asistentes podrán ganar indulgencia plenaria.

Entre los estudiantes mallorquines que honran, en nuestros centros literarios, á su patria, se encuentra el joven literato D. Jaime Pomar y Fuster, presidente de la *Asociación de Estu-*

*diantes* de Barcelona y alumno muy aventajado de la Facultad de Filosofía y Letras.

Los diarios de Cataluña dan cuenta de la reunión celebrada por dicha Asociación y elogian el brillante discurso que pronunció nuestro joven paisano, desarrollando el tema: «La idea de Dios es la base de la sabiduría».

Presentes se encontraban el Rector y Catedráticos de la Universidad, representantes del Sr. Obispo y Gobernador civil, y Alcalde-Presidente y todos tuvieron palabras de elogio para animar el espíritu católico de aquellos jóvenes.

El joven Pomar brilló ante todo, por la pureza de las doctrinas y le prodigamos nuestros aplausos, porque sin respetos ni malélicas influencias, se presentó como católico y como hijo de la Iglesia.

Entre los nuevos colaboradores, contamos desde hoy con el conocido literato catalán D. Francisco de Paula Capella, propagandista ilustre, valiente campeón del catolicismo y uno de los que con más entusiasmo nos alienta en nuestra empresa.

Agradecemos al respetable anciano y popular escritor su cooperación entusiasta.

Creemos excusado decir que mañana, con motivo de la grandiosa festividad que se celebra, no publicaremos EL CATÓLICO. En cambio el viernes publicaremos una hoja.

Los mallorquines que fiaban su fortuna en la lotería de Navidad, se habrán llevado un chasco muy soberano. El único premio que se dice ha venido á Palma es uno de 20.000 pesetas, correspondiente al número 46,940, despachado en la Administración de la plaza de Cort.

Con todo, y á pesar del chasco recibido, el año que viene reinará para con la lotería el mismo entusiasmo.

Como si lo viéramos.  
¡Parece mentira!

Hoy deben quedar terminados los nuevos atalajes con que la nueva empresa de coches fúnebres piensa adornarlos desde el 1.º del año próximo.

Así lo dice un colega.  
Lo que no dice es si los sonductores deben usar los mismos trajes de ahora.

Por cuestiones de poca monta rieron ayer tarde en el Arrabal dos mujeres, resultando una de ellas con algunos arañazos en la cara. Ambas contendientes comparecieron ante los Sres. Jefes de Vigilancia.

Con facilidad fué apagado ayer un colchón que ardía en un tercer piso de la calle de Juanot Colom, con lo cual se acabó el susto que tenían ya algunos vecinos.

De Cette vinieron ayer los vapores *Palma* y *María*, y esta madrugada ha llegado del mismo punto el *Cataluña*. El vapor *Palma* trajo un pasajero.

Los dependientes de consumos de la puerta del Campo decomisaron anteayer unas ocho docenas de tordos que, fraudulentamente, se trataban de introducir en la ciudad.

A la hora de costumbre salió ayer tarde para Barcelona el vapor *Lulio*. Se llevó la correspondencia, 29 pasajeros y carga.

Ayer tarde salió para Mahón el vapor-correo *Menorca* que no pudo efectuarlo anteayer á causa del mal tiempo.

Hoy, á las once de esta mañana, en virtud de las disposiciones vigentes, la Audiencia de este Territorio habrá verificado la revista general de cárceles.

Movimiento ocurrido ayer en el Hospital:  
Entradas ninguna.  
Salidas 2 varones y 2 hembras.  
Fallecidos ninguno.

**SECCIÓN OFICIAL**

La *Gaceta* del 11 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Gracia y Justicia.**—Un decreto de indulto.

**Guerra.**—Decreto suprimiendo los ayudantes mayores de los regimientos de infantería de línea número 1 al 61.

Otro preceptuando que terminado el tercer período de reenganche no pueden los sargentos contraer nuevo compromiso.

Otro determinando el traje que han de usar los oficiales en actos á pie, á caballo, y para diarios y campaña.

Otros tres sobre movimiento de personal.

Otro autorizando la adquisición por gestión directa de los terrenos colindantes con el cuartel de la Trinidad de Málaga.

**Marina.**—Decreto llamando al servicio de la marina 2.534 individuos de la inscripción marítima.

**Gobernación.**—Decreto precedido de exposición estableciendo los talleres de la Dirección de Correos y Telégrafos, sección de Telégrafos.

**ALCALDÍA DE PALMA.**

En vista de que no obstante las plausibles medidas adoptadas en épocas diversas para que desaparecieran los inconvenientes que para el tránsito público ofrecen los aleros sin canal, subsisten aun en algunas calles de esta ciudad. Este Ayuntamiento considerando urgente se sujeten todos los propietarios á la misma utilísima regla, en sesión celebrada el día 12 del corriente mes, acordó: que antes del día 1.º de Febrero del año próximo, se coloque canal con su correspondiente tubería de bajada de aquel en todos los aleros que recogen las de lluvia; y que sean multados por la Alcaldía los que dejen sin cumplimiento este acuerdo dentro el plazo señalado, verificándose entonces de oficio y á sus costas, quedando los que lo cumplieren exentos del pago de arbitrio municipal por la obra, de la cual deberá dar aviso á la Alcaldía antes de empezarla y después de terminada.

Lo que se hace público para conocimiento de este vecindario y debido cumplimiento.

Palma 19 Diciembre de 1890. — El Alcalde, Manuel Guasp.—P. A. del Ayuntamiento, Francisco Gomila, Secretario.

**SECCIÓN COMERCIAL**

**ÚLTIMAS COTIZACIONES**

	Palma	DINERO
Crédito Balear.	112'00	
Cambio Mallorca.	84'75	
Ferro-carriles de Mallorca.	65'00	
Alumbrado por Gas.	150'60	
Salinas de Ibiza.	250'00	
Obligaciones de los F. C. de M.	par.	
Harinera Mallorquina.	88'06	
Bonos municipales.	25'00	
La Isleña, Emp.ª Mallorq.ª de vap.	71'00	
Lulio, Empresa marítima.	66'50	
<i>Madrid</i>		
4 p <sup>o</sup> perpetuo interior.	75'70	
4 p <sup>o</sup> amortizable.	88'20	
Billetes hipotecarios de Cuba.	103'30	
Banco de España.	404'00	
Tabacos.	85'00	
<i>Barcelona</i>		
4 p <sup>o</sup> perpetuo interior.	75'65	
4 p <sup>o</sup> perpetuo exterior.	77'05	
4 p <sup>o</sup> amortizable.	000'00	
Billetes Hipotecarios de Cuba.	101'00	
Banco Hispano-Colonial.	56'60	
Ferro-carriles del Norte.	73'75	
<i>París</i>		
4 p <sup>o</sup> español.	75'37	
Renta Francesa.	94'97	

**BOLETÍN METEOROLÓGICO**

*Día 24 Diciembre—9 mañana*

Barómetro.	760'2 mm.
Termómetro seco.	7'8 grados.
Id. húmedo.	6'8 »
Mínima.	5'8 »
Reflector.	1'7 »
Dirección del viento.	NO.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	2'8 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0

**TELEGRAMAS**

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 23 á las 10'30 m.

**LOTERÍA.**—Números premiados en el sorteo de hoy:

Con 2 500,000 pesetas: número 15,020, despachado en Madrid.

Con 2 000,000 pesetas: número 32,390, en Zaragoza.

Con 1 000,000 pesetas: número 16,182, en Madrid.

Con 750,000 pesetas: número 35,598, en Morella.

Con 500,000 pesetas: número 23,870, en Madrid.

Con 250,000 pesetas: números 44,352, en Valladolid; y 9,796

Con 125,000 pesetas: números 46,169, en Barcelona—4,916—4,757 Mahón.

Con 80,000 pesetas: números 5,530, en Manresa—16,061—33,117, en Sevilla—15,134, en Madrid.

Con 50,000 pesetas: números 31,198, en Algeciras—20,855—18,146—9,047, Oviedo—24,124 Palencia.

Con 40,000 pesetas. números 35,326, en Valencia—17,768—25,091—10,484, en Valencia—44,920—40—36,848—24,252—19,297—18,997.

Con 20,000 pesetas: números 39,285, Barcelona—39,778, Madrid—18,146—30,481—35,326—25,091—10,484—46,940 Palma—39,470—38,163—13,340—13,345—39 207 Cáceres—23,414 29,283—38,163—26,048, Barcelona—32,250—35,052—12,757.

Madrid 23 á las 8 n.

El decreto sobre aranceles que se ha firmado contiene varios extremos. Se anuncia que se favorecerá á las industrias de harinas y salazón y que en general contiene mayor protección que la que contenían las proposiciones conservadoras. Se concede un plazo brevísimo para comenzar á regir: no alcanza las especies que salieron del puerto antes de publicarse el decreto.

Madrid 26 á las 8 n.

La comisión antillana ha celebrado la primera conferencia oficial con el Sr. Fabié. Las continuarán diariamente.

Los comisionados se han propuesto reclamar para Cuba las medidas urgentes que necesitan para llevar la solución siquiera sea aparente y confían que el arancel que acaba de formarse continuará en suspenso y no llegará á regir.

El Sr. Fabié se ha mostrado reservado y nada les ha prometido.

Madrid 23 á las 10 n.

Roma.—En las elecciones municipales ha triunfado el candidato que apoyaban los amigos del Papa. Los liberales comentan el suceso.

París.—*Le Gaulois* anuncia la visita á Francia del Emperador Guillermo de riguroso incógnito.

Ha sido derrotado el candidato parnellista

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Correos.

SALIDAS.—Domingo 3 m. Ibiza y Alicante.  
—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—  
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tar-  
de Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 ma-  
ñana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza  
y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona  
por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7<sup>30</sup> ma-  
ñana, 2<sup>45</sup> y 3<sup>30</sup> (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7<sup>30</sup> m., y 5<sup>45</sup>  
tarde.  
De La-Puebla á Palma: 7<sup>55</sup> m., y 5<sup>25</sup> (mix-  
to) tarde.  
De La-Puebla á Manacor: 7<sup>55</sup> m., 2<sup>45</sup> y 5<sup>25</sup>  
(mixto) tarde.  
De Manacor á La-Puebla: 7<sup>30</sup> m. y 5<sup>45</sup> tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de  
Inca á Palma á la 1 tarde.

## DIETARIO TOUS para 1891.

Contiene Guías completas de  
MADRID Y BARCELONA

y datos útiles é interesantes de la

Isla de Mallorca.

LIBRERÍA DE J. TOUS-P. DE COURT, 14 Y 16, PALMA.

## AL PÚBLICO.

Ha llegado ya el turrón de Quijona Fran-  
cisco Sevilla, que todos los años expende el acre-  
ditado turrón de su pueblo, peladillas, garrapi-  
nadas y anís, en la calle de San Nicolás, núm. 35,  
en donde abrirá su despacho el domingo 7 del  
actual, y espera á sus numerosos parroquianos.

4-4

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di-  
vino.

Se sirven encargos: Boix y Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

## ABAJO EL MONOPOLIO

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado.  
Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.  
Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.  
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos á reales más el nuestro que el consabido.

## ABAJO EL MONOPOLIO.

## MARTÍN VALLS MAHÓN

### EL CUAJADOR INSTANTÁNEO

Gran descubrimiento moderno para la coagulación rápida de la leche, en la fabricación de quesos, manteas, cremas, etc., etc., preparado por Sir K. J. Ferafk—Wsrillivrebauw—Eniest.

El CUAJADOR INSTANTÁNEO es un líquido preparado expresamente para la obtención rápida de la coagulación en la fabricación de los quesos, manteca, etc., etc., sin que su empleo perjudique en lo más mínimo sus cualidades esenciales, ni desvirtue su uso ninguna de las circunstancias y condiciones que ha de reunir el queso para que sea bueno y de un gusto sabroso y exquisito.

Al contrario, el empleo del CUAJADOR INSTANTÁNEO proporciona mayor cantidad de queso (un tres por ciento más que con el uso de los otros cuajos) y al mismo tiempo facilita su más rápida fabricación obteniéndose al final una clase de queso de un sabor agradable, suave y sin dejarle formar costra, pues siempre parece preparado de momento y aceptable al paladar más delicado.

Basta una pequeña cantidad del CUAJADOR para cuajar una regular cantidad de leche siendo su coste excesivamente económico, lo que hace pueda usarse sin temor de aumentar en modo alguno el valor del queso en su fabricación.

Su empleo es sencillísimo y cualquiera es suficientemente apto para hacer uso de él, pues únicamente se requiere agregar al CUAJADOR un 10 por ciento de agua y mezclarlo con la leche al estado normal de 35° procurando se verifique una mezcla exactamente homogénea ó sea igual y después de 35 minutos se alcanza una coagulación perfecta y que sirve para la fabricación del queso en estado de verdadera pureza.

Ofrece el empleo del CUAJADOR la doble ventaja de aumentar ó disminuir su cantidad si se quiere acelerar ó retardar la coagulación de la leche, y según la temperatura que marque esta depende el más ó menos tiempo que se necesita para que se verifique la coagulación.

### MODO DE EMPLEARSE

Por cada 10 litros de leche (ó sean 22 1/2 libras antiguas) se toma una cucharadita de las que acompaña á cada frasco que contiene 1 gramo de CUAJADOR INSTANTÁNEO y se mezcla con diez cucharaditas de agua y teniendo la leche la temperatura normal de 35° se mezcla todo, teniendo cuidado especial de agitarlo en todas direcciones con un instrumento de madera (no puede emplearse ningún instrumento de hierro) para que se incorpore perfectamente con la leche y al cabo de 35 minutos se obtendrá la completa coagulación de la leche.

Si la leche no alcanza los 35° de temperatura entonces se necesitará más tiempo, más la práctica del que lo use y su experiencia le enseñarán á poder graduar con seguridad la cantidad exacta que debe usar según la temperatura más ó menos elevada que marque la leche en el momento de efectuarse la operación de la coagulación.

El CUAJADOR INSTANTÁNEO se vende en frascos de varias cabidas.

1 litro de Cuajador	para 10000 litros leche	16 pesetas.
1/2 "	"	5000 "
125 gramos	"	1250 "
	"	9 "
	"	5 "

Depósito exclusivo para la venta al por mayor y menor en toda la isla.—Droguería Mahonesa de MARTÍN VALLS, THOMAS Y PONS, calle Nueva, 8—MAHÓN.  
Para los pedidos dirigirse á RAMÓN DUCH, calle Peregil, núm. 2-1., esquina Juanot-Colom—Palma.

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes, talaras y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

## Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.

Se desmenuja el envase á su devolución.

Venía en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

PÍLDORAS BARCELÓ contra la **TOS**  
Celebrada preparación conocida del público desde hace mas de  
cuarenta años.—Caja de 25 pildoras, una peseta.

FARMACIA DEL BORNE FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS

# EL CATÓLICO BALEAR

Diario que se publica con licencia de la Autoridad Eclesiástica y que se consagra á la defensa de los intereses religiosos, á la propagación de las sanas ideas y al fomento de cuanto favorezca el bien moral y material del país.

## PRECIO DE ABONO

EN PALMA 1'25 Pesetas al mes  
FUERA 3'75 Id. trimestre

REDACCION Y ADMINISTRACION.—BERARD, 3, DUPLICADO